



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

满怀深情宣传家乡 尽心尽力服务群众

◎记者 周云

他心系家乡、宣传家乡,得到大家一致称赞和好评;他服务群众、为民办事,深得大家信任与拥戴,他就是我区涪陵镇大岚村第11村民小组组长、“乡土作家”——董朝伟。说起他的名字,大家纷纷翘起大拇指,夸他是一个热爱家乡、服务群众的大好人!

满怀深情“乡土作家”宣传家乡

1965年出生的董朝伟,是一个地地道道的农民,也是涪陵镇大岚村出了名的“笔杆子”。喜欢文学的他,在从事农业生产的同时,还用手中的笔描写、歌颂大岚村,用带着乡土味的故事和文学作品宣传家乡。

“我从小就喜欢文学,还发表了不少作品!”董朝伟说,他是土生土长的涪陵镇大岚村人,1979年初中毕业后,在老家务农5年,1984年被位于荣昌的永荣矿务局招为合同工,成为一名煤矿工人。由于他喜欢阅读和写作,经常利用业余时间创作散文和诗歌,还写过一些新闻报道,其文学作品和新闻作品经常在《永荣矿工报》《四川日报》《现代工人报》等报纸、刊物发表。久而久之,他成为永荣矿务局的一名“矿工作家”,多次获永荣矿务局表彰,并于1992年加入中国共产党。

1994年,由于煤矿行业裁员,董朝伟下岗回到老家大岚村。由于该村境内有“合州四大古寺”之一的方溪寺和一条名叫方溪的涪江支流。为了宣传家乡,讲好家乡故事,他一边务农,一边查阅资料、走访老人,挖掘老家的历史文化,收集记录祖辈相传的奇闻轶闻。经过多年努力,他收集整理了《方溪寺夜话》《雷



董朝伟(中)与村民议事 通讯员 赵超男 摄

石》《拜佛嘴》《林家碑》等十余篇地名传说。同时,他还创作了不少散文、诗词,如《方溪赋》《云水赋》《下石坎赋》等等。

“我就喜欢董朝伟的作品,他的作品有乡土味、接地气、有感情!”据村民周福建介绍,董朝伟还经常在分享作品、讲述家乡故事的同时,宣传政策法规,是大家学习的榜样。

服务群众 解决修路难题

由于董朝伟为人正派、有文化,他被涪陵镇大岚村第11村民小组村民推选为村民小组长。作为小组长,董朝伟深知不仅要带头搞好邻里关系,树立文明新风,还要为群众多办实事。

2019年初,为解决大岚村第11村民小组牛碾沟12户村民出行难的问题,董

朝伟积极争取,在得到大岚村“两委”支持后,他便通过召开村民会议,协商修路事宜。协商过程中,有的村民愿出地,不愿出资;有的村民家庭困难,无力出资;也有村民既不愿出资,又不愿出地。

针对上述情况,董朝伟与村委驻村干部和村民代表一起,逐户协商解决。对低保户和无力出资的村民,给予减免;对不愿出地和地、资都不愿出的村民,动之以情、晓之以理。经过半个月的奔波和反复沟通,终于筹得修路资金70800元,于2019年4月破土动工。

在施工过程中,原规划的线路有一段恰遇悬崖,增加了施工难度。由于筹得的修路资金不算充裕,如果大面积填方、大幅度降坡,势必会造成资金上的短缺。为了让工程顺利实施,董朝伟不顾家庭的不解和反对,毅然把位于悬崖附近的老屋

拆除,免费将宅基地让出于修路。这样,新公路通过老屋的宅基地绕过了悬崖,解决了工程难、资金紧的难题。公路的顺利建成,解决了牛碾沟12户村民出行难的问题,董朝伟舍己为人的义举,不仅赢得了村民夸赞,也彰显了他的博大胸怀,践行了一名共产党员的初心使命!

为民办事 改善人居环境

受地理位置制约,涪陵镇大岚村第11村民小组的村民长期靠挑井水吃,有时遇上天旱,村民还得到附近的小溪或更远的涪江挑水,这成为困扰村民多年的一个难题。为尽快解决村民吃水难问题,董朝伟多次向上级部门反映,并成功争取资金支持,为该村民小组70余户村民安装了方便干净的自来水。同时,他还利用节省出来的资金,为第11村民小组安装了太阳能入户灯100盏和太阳能路灯25盏。入户灯和路灯的安装,让大岚村的夜晚亮了起来。“我们晚上出门再也不用担心了!”看着建好的路灯,村民们一个个喜上眉梢。

据村民周云明介绍,董朝伟在宣传家乡、为村民办实事的同时,传递文明乡风,带领大家搞好农村环境卫生整治,并自编了浅显易懂的“顺口溜”,告诫村民不焚烧秸秆、不乱倒垃圾,引导村民鸡鸭圈养,形成良好的生活习惯。

除此之外,董朝伟还经常帮助缺劳力户春耕、秋收,看望慰问孤寡老人和低保户。逢年过节,还自掏腰包为他们购买节日礼物。村民们都说,董朝伟不仅用手中的笔宣传、歌颂家乡,还心怀乡亲、为民办事,是解决群众难题、传递文明乡风的带头人!

合川区第三届“乒协杯”乒乓球混合团体赛举办

本报讯(记者 王灿 通讯员 陈建明)为推动乒乓球运动在我区蓬勃发展,营造全民健身的良好氛围,12月2日-12月3日,合川区第三届“乒协杯”乒乓球混合团体赛在瑞山中学花滩校区举办。

本次比赛共有96名运动员参加,其中有男运动员75名、女运动员21名,随机分成32支队伍进行比赛。比赛中,选手们热情饱满、斗志昂扬,对手之间你来我往、奋力

拼搏,搭档之间互相配合、默契十足,既切磋了球技,又增进了感情。整场比赛精彩纷呈,选手们用汗水和激情展现了对乒乓球运动的热爱,他们纷纷表示,本次比赛为乒乓球运动爱好者提供了沟通交流、锻炼身体的平台,让他们感受到了乒乓球运动的魅力,他们会继续热爱并努力推广乒乓球运动,为推动全民健身事业蓬勃发展贡献自己的力量。

区残联

举办残疾人心理健康专题讲座

本报讯(记者 袁涛)为进一步丰富基层残疾人精神文化生活,了解基层残疾人心理状态,区残联联合区精残协会于近日在三汇镇“渝馨家园”举办2023年国际残疾人日系列活动之残疾人心理健康知识专题讲座,70余名残疾人参加。

当天,区精残协会负责人以精神病患者家属的心理压力及健康教育为题,主要对影

响家属心理状态的重要因素、患者家属心理压力的主要表现、患者家属如何正确面对病人、如何调整负性心理和常用减压方法五个方面进行了详细的阐述。区残联主要负责人向大家宣讲了中国残联第八次全国代表大会精神。最后,现场还开展了“学跟听”暨社会主义核心价值观知识竞赛和“定点套圈”“趣味飞镖”等文体活动。

合阳城街道

举办消防业务比武竞赛 提高灭火救援综合能力



竞赛现场

本报讯(记者 刘亚春 摄影报道)11月28日,合阳城街道举行村(社区)消防业务比武竞赛,切实提高村(居)民自治消防队伍灭火救援综合能力,充分发挥“灭早、灭小、灭初期”的突出作用,确保街道辖区消防安全形势持续平稳。

当天上午,博萃大道末端在建浩滨路二期(蔚家河坝滨滨路),由街道各村(社区)干部以抽签方式两两组合成立的11支参赛队伍列队整齐、士气昂扬。参赛队员们围绕一人两盘水带连接操、干粉灭火器灭油盆火操和利用室内消火栓出水打靶操等3个竞赛项目展开了比拼。比武竞赛现场,参赛队员们以奋力拼搏、勇夺第一的精神状态,在比赛中互相配合、你追我赶,发挥了专业、快速的处置能力,比出了水平、比出了作风、比出了士气,充分展现了街道各村(社区)消防队伍良好的精神风貌和过硬的业务能力。

据了解,此次比赛设置了个人和团体奖项。经过激烈角逐,长兴、沙坪参赛队获团体第一名。参赛队员杨祝临获一人两盘水带连接操第一名,袁林、董辉华分获干粉灭火器灭油盆火操男、女第一名,荆鹏、马骥获利用室内消火栓出水打靶操第一名。

合阳城街道相关负责人表示,举办此次消防业务比武竞赛活动,有效检验了各村(社区)自治消防队伍在扑救初期火灾的“尖刀”能力,切实发挥消防救援队伍响应迅速、处置灵活、灭早灭小的作用,提升了村(社区)自治消防队伍的战斗力,有力地保障了人民群众的生命财产安全,为辖区消防安全筑起一道坚实的“防火墙”。

三庙镇

信访治理跨前解忧 源头治理效果显现

◎记者 袁涛

近年来,三庙镇围绕打造“万亩粮油、万亩油桐、万亩蔬菜”三个万亩级规模化种植基地的重点工作,不断完善工作机制,创新方式方法,解决了一批群众诉求,基层信访工作能力水平不断提升,源头治理效果持续显现。

下访接访解决遗留问题

“之前有个农业项目整合了部分土地,很多村民都流转给了该公司,但因经营不善,企业无力支付租金。”村民徐某向记者讲述以前的“堵心事”。付不起租金的企业,转动不起来的土地等遗留问题,一度让村民叫苦不迭。

在接访群众时,村民向三庙镇领导反映了该问题,引起了镇领导的高度重视,为解决群众关切,三庙镇党委

政府多次召开专题会议研究解决办法,通过镇党委会同村两委与企业、群众深入座谈,广泛收集民意、尊重民生诉求,最后决定由村集体出面,帮助村民终止了大部分流转合同,收回了流转的土地。

土地回来了,村民们“悬着的心”也终于放下来了。

用心用情源头化解信访矛盾

按照“预防走在发生前、排査走在化解前、调处走在激化前”的工作思路,三庙镇以解决民生问题为重点,以化解矛盾为主线,积极调处化解影响社会稳定、群众利益和群众反映的热难点问题。

“作为高标准农田试点镇,将闲置地改造成高标准农田并非易事,除了地形

因素,更重要的是如何做好‘人’的工作。”三庙镇信访干部说道。

三庙镇安塘村六社村民廖义龙得知该村将纳入高标准农田建设时极力反对。原来,他担心农田整治后土地边界会被打破,从而影响今后地块的大小,自身利益得不到保障,而在安塘村,有廖义龙这类想法的村民不少。

“土地是农民的根,我们要站在百姓角度解决问题,因涉及村民根本利益,必须妥当处置。”为此,该镇领导多次组织干部上门开展工作,向廖义龙等群众讲解项目情况,给他们讲政策、算收益,通过耐心细致的工作,不但得到村民的支持,很多村民还主动投身到高标准农田建设中,这起可能引发群体信访问题的矛盾在源头得到成功化解。

邀请“老干部”担任调解员

在农村纠纷中,大多与地界有关。村民李某和刘某就因地界问题多次发生冲突,并形成信访问题。

为及时化解纠纷,该村信访站的村干部、小组长及村老干部一起赶到纠纷现场实地勘察,又将两人约到一起,从情理、法理各方面对矛盾双方进行耐心细致的调解。最终,双方激动的情绪得到缓解,现场握手言和,避免了矛盾升级。

解决该信访问题的关键人物是一位村老干部。这是三庙镇化解基层矛盾的“妙方”,那就是邀请信访群众身边德高望重人士、退休干部等,参与信访调解工作,帮助化解信访矛盾,为群众打开心结,消除怨气,将群众信访问题成功化解在早、化解在小、化解在基层。

弯桥乡情陈列馆 乡情融融乡味浓



弯桥产品营销中心

本报讯(记者 周云 摄影报道)在铜溪镇弯桥村党群服务中心内,有一个占地面积约140平方米的弯桥乡情陈列馆,陈列着一些特色农产品和老物件,展示着弯桥村的传统文化与乡味、乡愁。

铜溪镇弯桥村紧邻铜溪镇,毗邻合川主城区,幅员面积14.7平方公里,辖14个社,户籍人口2440户6634人。目前,该村围绕涪江片区城乡融合发展试验区暨市级乡村振兴示范镇建设,先后挖掘梳理了共治文化、川剧文化、淘金文化,发展了稻渔综合种养、鱼菜共生AI工厂、智慧农业综合体、红油香椿、蜂蜜李、南美白对虾、崇山坪血橙、平安山莲藕、涪江生态蔬菜等特色产品,引进了重庆汤嫂食品有限责任公司,打造了河心半岛、崇山坪百花山庄、美丽乡村庭院——游家院子等文旅项目。

依托弯桥村的历史文化与产业发展,在铜溪镇党委政府支持下,打造了弯桥村乡情陈列馆,该陈列馆以图片、老物件、视频等方式,讲述了弯桥村的乡愁故事与乡村发展。进馆的西面墙首先呈现的是弯桥村及铜溪镇的全景山水图,展示了弯桥村及铜溪镇全民推进乡村振兴的新面貌;北面墙展示了弯桥村的“岁月与文化”,包括起

源于清代彭家山的城寨共治文化、涪江之滨的川剧文化与淘金文化,陈列了川剧脸谱、鱼网、芭篓、老斗、老粮票、老布票、电影票、土地证、老结婚证、老黑白照片、“山城牌”“上海牌”手表、晶体管收音机等众多老物件;东面墙以图片形式展示了弯桥村“党建领航”“乡村振兴”“人民幸福”成果;南面墙设置一幅大型视频,滚动播放弯桥村及铜溪镇实施涪江片区城乡融合发展试验区暨市级乡村振兴示范镇建设的宣传片。在陈列馆中央,还展示了上世纪八十年代的《光明日报》《合川报》等老报纸。整个乡情陈列馆既反映了弯桥村的岁月与文化、党建与产业,又展示了过去与现在、目标与未来。

在打造弯桥乡情陈列馆的同时,弯桥村还在该村党群服务中心打造了一个占地约120平方米的产品展销中心,该中心以“涪水青山·铜溪优品”为主题,展示了弯桥村及铜溪镇出产的白山羊、红油香椿、蜂蜜李、铜溪老酒、漕坝香米等特色农产品及重庆汤嫂食品有限责任公司生产的“不老油”“辣么俏”系列产品,欢迎各界人士实地体验、购买的同时,还专门设置了电商销售和直播带货平台,让产于涪水青山之间的“铜溪优品”通过线上、线下走向千家万户!

双槐镇

开展“扫黄打非”主题宣传活动

本报讯(记者 谌永恒 通讯员 邓凡春)连日来,双槐镇“扫黄打非”工作站联合19个村(社区)文明实践站开展农家书屋“扫黄打非”宣传宣讲及专项检查行动,积极营造健康安全的文化环境,满足群众精神文化需求。

专项检查中,志愿者对现有的出版物进行了仔细筛查,重点检查农家书屋是否存在有害青少年身心健康成长的出版物,是否存在涉及涉非的有害出版物,是否存在各类涉暴力的有害出版物,保障上架图书的内容、质量。同时,通过现场宣讲、发放宣传资料等方式,向辖区群

众普及“黄、非”读物对社会文化环境的影响,以及对未成年人的侵害,引导群众树立自觉抵制各类非法出版物和有害信息的意识,进一步构建文明健康的和谐社会新风尚,共同努力净化社会环境。

据悉,此次检查旨在推动“扫黄打非”工作落到实处,确保农家书屋不出现有害出版物,使全镇农家书屋更加规范化、标准化。接下来,双槐镇将不定期对农家书屋进行抽查,确保全镇农家书屋各项功能落实到位,真正让农家书屋“动起来”“活起来”“用起来”,成为加强“扫黄打非”工作的“前哨站”。